



他从一个钻工棚、吞盒饭的打工仔，成长为一家知名建筑公司的董事长；他从一个因家境贫苦而没能读完中学的诸暨山村的孩子，变身为一个通过 MBA 论文答辩的硕士生；他从一个挤上绿皮火车执意闯上海的 17 岁追梦人，跃升为坐拥南翔 7 幢商业楼宇的成功者。他就是诸暨市驻沪企业联合会建筑产业分会长、上海八润实业（集团）公司董事长赵树立。

赵树立用 32 年无怨无悔的岁月时光，以志气、勇气、汗水、泪水、毅力、心力和才智，在上海这个有无限可能的魔都，书写了一部引人瞩目的凡人传奇。

西沙村贫苦农家的孩子

诸暨是西施的故乡，是一个有着说不完的浪漫故事的地方。赵树立是诸暨人，可在他童年记忆中，却没有一点儿同浪漫沾边的事。

1971 年 11 月 18 日，赵树立出生在浙江诸暨县王家井镇西沙村，他是长子。赵家祖祖辈辈都是农民。父亲赵志明，勤劳厚道，是田里一把好手，母亲蒋丽英，比丈夫小四岁，勤俭持家，善待乡邻。赵家在村里虽说世代务农，本分做人，但是这家人本分而不愿封闭，厚道而不失机敏，赵家传人一直隐隐地潜藏着做生意的“基因”。

赵树立的曾祖父曾在农闲时做点小生意贴补家用，就是从诸暨同山镇采购一批旱烟管，返到建德等地卖出后赚点差价；他祖父则去杭州市内菜市场采购猪油、肥膘，再返到本乡卖给农家赚点钞票。

赵树立是长子，从小很懂事，看着父母这么辛苦，一心想为他们多分担些。

他祖父虽然做点小本生意，但为人通达，待人以诚。有一家外乡磨刀人，每到农忙收稻季节，就借住赵家，接邻近几个村子的打磨镰刀的活。磨刀人父子傍晚时分四出收镰刀，连夜打磨，翌日一早送还农户，不耽误各家收割稻子。就这样暮收晨还，每年在赵家一住就是一两个月。后来，到上世纪九十年代，这家磨刀人的孙子受爷爷之命，还专门从百里之外，寻到赵家表达谢意。

赵树立的祖母也是个善人。赵家老屋门前有一条乡间小道，虽然不宽，但每天人力车、脚踏车来往不断。每到盛夏酷暑，他祖母就会烧面盆大小的一钵头开水，凉好，搁门口石板上，再放几只青花瓷碗，让过往人等免费解渴。后来，祖母老了，赵树立母亲接此善举，继续给过路人提供凉白开。

赵树立母亲善良、勤劳，除操持家务、下田干活外，见丈夫有时会揽下造房子的苦力活，她也干起了搬运水泥楼板的力气活，为家里再多挣些钱。

赵树立是长子，从小很懂事，看着父母这么辛苦，一心想为他们多分担些。他 8 岁就学着大人的样子，下田干活；农忙时，更是跟着大人，在田头忙活，十二三岁已成为村里插秧快手。那年，在西沙村插秧比赛时，他还拿了全村第二名。

赵树立小时候虽然手脚勤快乐意下田挣工分，但是他脑子也好使，读书也读得进。他在邻村凤仪楼小学，从一年级读到五年级，每天上学，虽说要翻过狗头山，跨过石邵溪，还要穿过一片坟地，但他从不无故旷课，每学期成绩优良，老师评语很好。初中进了离家 3 公里路的王家井初中。

三年后，赵树立考入璜山中学读高中。路有点远了，一个单程需耗时一个半小时。先要在村里搭上烧柴油的机动三轮车到诸暨县城，再等候开往璜山镇的公交车，而这条公交线一天也没有几个班次。

求学之路越坎坷，赵树立父亲越看重。他父亲专门请木匠为儿子做了一只樟木箱，可置放所有的书籍、文具和作业簿。

正当赵树立为上学交通犯愁时，突然喜从天降。原来他姑妈已定下外出打工，她决定将自己骑了好多年的一辆飞鸽牌自行车送给侄子解燃眉之急。自此，在西沙村到璜山镇的乡间小道上，经常会闪过一个半大小子风风火火的骑车身影。

没想到好景不长，一年之后，赵树立升高二刚第二周，他的“坐骑”——宝贝自行车突然失窃了。这对赵树立来说，无异是晴天霹雳，也可说是“断腿截肢”。难道要重新回到每天先搭乘柴油车再苦等公交车的日子，或者让父母借钱买一